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La leucemia mieloide aguda representa la mayor parte de las leucemias agudas en adultos y niños menores a un año. Son clasificadas según características morfológicas, inmunofenotípicas y citogenéticas (OMS-2008). Un 10% presenta translocación cromosómica balanceada t(8;21)(q22;q22) que produce la fusión génica RUNX1-RUNX1T1 cuyo producto es el factor de trascripción AML1-ETO. Esta proteína de fusión se une al ADN e interactúa con inhibidores de la trascripción evitando la expresión de genes de maduración y diferenciación celular. Morfológicamente se caracteriza por presentar >20% de blastos granulocíticos con maduración neutrófila, bastones de Auer y en ocasiones grandes gránulos pseudo Chediak-Higashi. Inmunofenotipo de linaje inmaduro CD34, HLA-DR y MPO intensamente positivos, CD33 débilmente positivo.  
OBJETIVO: Describir dos casos de LMA clasificadas morfo, inmuno y citogenéticamente.
CASO 1: Varón de 24 años, estibador, del Hospital de Clínicas, procedente de Campo 9. Consulta al Servicio de Hematología 2ºCCM-HC-UNA con hepato-esplenomegalia, Hb 4,8g/dL, Hto 14%, Plaquetas 18.000/uL, Leucocitos 8.700/uL. Médula ósea: 57% blastos mieloperoxidasa y alfa-naftol-ASD-cloroacetatoesterasa positivos con bastones de Auer, CD34+, antiMPOX+, CD20 y CD3 negativos. Cariotipo 45,X,-Y, t(8;21)(q22;q22).

Diagnosticado como Leucemia mieloide aguda con maduración (LMA-M2) con t(8;21)(q22;q22) 
CASO 2: Varón de 14 años del Hospital General Pediátrico Niños de Acosta Ñu, procedente de Choré. Consulta por palidez de piel y mucosas de un mes de evolución. 24hs antes fiebre de 38ºC sin escalofríos ni sudoración que cede con paracetamol y vómito alimentario. Hb 5g/dL, Hto 13,5%, Plaquetas 20.000/uL, Leucocitos 25.700/uL con 47% de blastos. Médula ósea: 92% de blastos mieloperoxidasa positivos con bastones de Auer, CD34+, antiMPOX+, CD20 y CD3 negativos. Cariotipo 46,XY, t(8;21)(q22;q22). Diagnosticado como Leucemia mieloide aguda sin maduración (LMA-M1) con t(8;21)(q22;q22) 
DISCUSIÓN: Ambos pacientes leucémicos, estudiados dentro de las consideraciones éticas, fueron subclasificados morfológica e inmunofenotípicamente completándose el estudio con la citogenética que demostró el valor de la t(8;21)(q22;q22) RUNX1-RUNX1T1 muy importante en estos casos ya que es un indicador de buen pronóstico. 
