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Contacto: Melissa Faith Ramirez, 347-255-2559, mramirez@latinoaids.org
El dia nacional latino para la concientizacion del sida 2011 promueve la educacion sobre el VIH/SIDA y la prueba de deteccion del VIH en toda la nacion
----

Los Latinos/Hispanos continúan haciéndose la prueba de forma tardía
Nueva York, NY 13 de octubre del 2011 – Organizaciones comunitarias, oficiales electos, lideres comunitarios, departamentos de salud, Regiones pertenecientes al Departamento de Salud y Servicios Humanos, educadores de salud, defensores de la comunidad y personas viviendo con VIH/SIDA hicieron un llamado sobre la importancia de hacerse la prueba del VIH para combatir la creciente epidemia del VIH/SIDA en las comunidades Latinas/Hispanas a través de la nación, y en particular en Puerto Rico, las Islas Vírgenes y el Distrito de Columbia. 

El Día Nacional Latino para la Concientización del SIDA (NLAAD por sus siglas en Ingles) el cual se conmemora cada año durante el último día del mes de la Herencia Hispana y que representa un llamado a la acción para que los Hispanos/Latinos protejan sus vidas y las de sus seres queridos haciéndose la prueba de detección del VIH y educándose sobre el VIH/SIDA. El tema de este año “¡Latinos Unidos y Saludables! Hazte la Prueba del VIH” no solamente integra esfuerzos para seguir generando con​ciencia sobre la prevención y la educación del VIH/SIDA, y la importancia de hacerse la prueba del VIH, pero también otros temas impor​tantes de salud como son la Hepatitis, Infecciones transmitidas sexualmente y la Tuberculosis entre otros. 
Los eventos de NLAAD se organizan el 15 de octubre en más de 200 ciudades y 45 estados del país y sus territorios. NLAAD se estableció en el 2003 como catalizador en el proceso de movilización para prevenir la propagación de la infección del VIH en las comunidades Latinas, promover oportunidades para hacerse la prueba del VIH, conectar a las personas con cuidado medico y promover actividades que ayuden a generar conciencia sobre el VIH/SIDA y otras condiciones de salud que afectan a los Hispanos/Latinos. 
“El VIH/SIDA continua siendo una realidad en la comunidad Hispana/Latina. Es importante que todos nos hagamos la prueba de detección del VIH y que conozcamos nuestro estatus.”  afirmó Melissa Faith Ramírez, Directora del Día Nacional Latino para la Concientización del SIDA, NLAAD.

Guillermo Chacón, Presidente de la Comisión Latina sobre el SIDA declaró; “Reconocemos que nuestras comunidades enfrentan persistentemente barreras para lograr acceso a servicios para el cuidado de la salud y atención al VIH, es por eso que debemos unirnos para reafirmar nuestro compromiso e incrementar la conciencia del VIH/SIDA entre todos los Latino/Hispanos. No podemos olvidarnos de nadie; ya que el VIH no discrimina”

NLAAD reconoce a la Oficina de Salud de las Minorías, Los Centros para el Control y la Prevención de Enfermedades, todos nuestros aliados locales, regionales y estatales, por su continuo liderazgo y apoyo para implementar la misión y visión de NLAAD en el 2011. 

El Día Nacional Latino para la Concientización del SIDA fue desarrollado por la Comisión Latina sobre el SIDA y la Federación Hispana, en 2003, en colaboración con organizaciones de base comunitaria, gente que vive con VIH y SIDA, departamentos de salud estatales y regionales y otros.  Se han establecido alianzas con medios de comunicación, oficiales electos, líderes cívicos y religiosos, fundaciones, celebridades y el sistema de salud con el fin de elevar el nivel de conciencia entre los Latinos en los Estados Unidos y sus territorios. Para informarse visite: 
www.nlaad.org       www.latinoaids.org
